

金剛經 白話直解

指開天性之門

心性合體 天人一貫



心・心○相○印

絕對真理 如來妙心

接引心德之光

詹金益前輩



◎離相寂滅分第十四

離相者，離開自心中所思的一切幻相，故「心思離開幻相之念，亦是相」。執空，有空相；執無，有無相；執靜，有靜相。因此要滅盡一切相，而復此○本淨妙明無相的佛性。

爾時 須菩提 聞說是經

這時，須菩提聽如來佛說這○金剛般若無相的真經。

佛說如是 莖深經典

佛講說像這樣○很深奧的經中真理。

我從昔來 所得慧眼

憑著我自從前修來的慧眼，雖然是一聞千悟，

未曾得聞如是之經

還是未曾聽到，像這樣○玄妙寶貴的經。

世尊 若復有人 得聞是經

而白佛言 希有世尊

世尊啊！假設若再有人得聞這箇○如是之經，

深深的悟解這箇○真經，至靜而能動動，無法而能法法的至妙自然的真理，不禁感覺為恨已晚，而流下眼淚哭泣起來。

深解義趣 涕淚悲泣

深深的悟解這箇○真經，至靜而能動動，無法而能法法的至妙自然的真理，不禁感覺為恨已晚，而流下眼淚哭泣起來。

信心清靜 則生實相

誠信無妄，清靜無欲，一塵不染，則復其自性中
○的淨明實相，而流出般若妙法。

當知是人 成就第一希有功德

所以知道這箇○如是之經的人，一定能成就和佛
同等的第一希有功德。

世尊 是實相者 則是非相

須菩提有感而接著又說：

世尊啊！是這箇○自性虛無妙靈的本然法相，而
不是由心所思的幻相之相。

是故如來說名實相

因此如來佛說，明白這箇○本心虛靈自然而主宰
的真我，代稱爲實相。

世尊 我今得聞如是經典

世尊啊！我現在得聞這箇○自性真經裏面的真理。

信解受持 不足爲難

心無所疑的了解敬受奉行，尙無難事。

若當來世 後五百歲

但是若至未來世之最後五百年時代（正法轉變成
濁世末法的時候——即現今午未相交之時）。

其有衆生 得聞是經 信解受持

亦有衆生，得聞這箇○如是真經，誠信了解，敬
受奉持。

是人則爲第一希有

則此人真明了自性，就是世界第一等——少有難得
的人。

何以故

爲什麼？希有難得之真經能易得呢？

此人無我相 無人相 無衆生相 無壽者相

因爲此人根基深厚，能頓悟真空，明白這箇○自
性淨明的本體，必無我、人、衆生、壽者四相了。

所以者何 我相即是非相

這是為什麼？凡所有相，皆不能現本性的真面目，因此有了我的私見、幻妄，則非真相了。

人相 衆生相 壽者相 即是非相

若是有人相、衆生相、壽者相，即是自心所生的幻化之相，而不是真身法相了。

何以故 離一切諸相 即名諸佛

這是什麼緣故呢？自心離一切幻妄塵埃的諸相，則復明本心，見自本性，即與諸佛同齊，就得名爲佛了。

須菩提如來說第一波羅密
佛說爲何此種人少有呢？

須菩提啊！我如來說的，是達到這箇◎第一等最上乘的般若波羅密啊！

即非第一波羅密 是名第一波羅密

因此佛所說的第一波羅密，非思而得，非學而明，非慮而知，非教而能的波羅密，乃是復其本有這箇◎淨性妙智的本源，即不思而得，不學而明，不慮而知，不教而能的無相般若波羅密，所以代名爲第一波羅密。

須菩提 忍辱波羅密

佛又說：須菩提，忍辱波羅密的真正意義啊！

不驚 不怖 不畏

假設後世，若再有人，得聞這箇◎般若妙法的真經。

不驚而無疑心誠修。不怖而無懼心上進。不畏而

無轉退心篤行。

當知是人甚爲希有

你當知道這種人，甚爲少有的。

何以故

佛告須菩提 如是如是

佛告訴須菩提，如你所說的這箇◎如來佛心，如而不生，來而不滅，如如不動，真實不虛，即是絕對真理的主宰者。

若復有人 得聞是經

因此佛所說的第一波羅密，非思而得，非學而明，非慮而知，非教而能的波羅密，乃是復其本有這箇◎淨性妙智的本源，即不思而得，不學而明，不慮而知，不教而能的無相般若波羅密，所以代名爲第一波羅密。

如來說 非忍辱波羅密 是名忍辱

波羅密

如來佛說，不是由心勉強，而忍外來橫逆之辱就可以的，忍至極限，氣則暴發而出，因此，自心收歸在這箇○真空無相至靜之地，外不見其辱，內不見其忍，渾然兩忘，寂然不動，是達到這箇○慈性不亂而無心，所以名爲忍辱波羅密。

何以故 須菩提 如我昔 爲歌利王 割截身體

什麼原故，心要達到至靜不動呢？須菩提啊！我舉一個例子告訴你，佛——我前生修道時，被歌利王分割了身體。

我於爾時 無我相 無人相 無衆生相 無壽者相

在那被截割的時候，我心在這箇○虛無真空而安住，不起我、人的對立相，也不生恨怒的衆生相，亦無求生懼死的壽者相。

何以故 我於往昔節節支解時

爲何緣故呢？我於過去前世，受到一節一節分支

是故須菩提 菩薩應離 一切相

因爲這個緣故，須菩提啊！凡修道的菩薩們，如欲成道，必當離開一切妄相而淨其心。

若有我相 人相 衆生相 壽者相 應生瞋恨

若是有我、人、衆生、壽者四相者，則生起瞋、怒、怨、恨之心，而冤冤相報，也就不能超越我心，不忍而自忍於○處而超生。

須菩提 又念過去於五百世

須菩提啊！我現在又想起過去的前五百世。

作忍辱仙人 於爾所世

在這個前世，我曾修忍辱之行，作爲忍辱仙人。

無我相 無人相 無衆生相 無壽者相

我因沒有我、人、衆生、壽者四相之妄心，而能明心見性以成道的。

割解的時候，

發阿耨多羅三藐三菩提心

佛又曰，須菩提啊！菩薩是爲引導一切衆生，掃才能生起無上正等正覺的菩提道心。

不應住色生心

所以不應著於形色而生妄心。

不應住聲 香 味 觸 法生心

亦不應著於聲、香、味、觸、法等塵相而生妄心。

應生無所住心

應當住在這箇○妙無真空之處，而生妙有之心。

若心有住 則爲非住

若是心中不空，有所執著形色，不離六塵妄相，則不是菩薩之○當住處。

是故佛說菩薩心 不應住色布施

因爲這個緣故，佛說菩薩應現無相慈愛的本心，不應住在形色的妄心來布施。

須菩提 菩薩爲利益 一切衆生故

應如是布施

佛又曰，須菩提啊！菩薩是爲引導一切衆生，掃自妄心，復其本然的如來心而利己利人，是故菩薩應當用這箇○心，來布施一切的衆生。

如來說 一切諸相 即是非相

因此如來佛所說的一切，不可執於心而成妄，若是心有所妄塵，即不是這箇○如來本然實相了。

又說 一切衆生 即非衆生

佛又說，衆生者，自心有衆妄之生，故名爲衆生。若心無妄相、塵埃遮蔽，衆生即佛，故非衆生矣。

須菩提 如來是真語者

須菩提啊！如來我，對以上所說的無心，能明本心，淨心，能見佛性的道理，是真而不妄的。

實語者 如語言者

實實在在而不是虛言虛語，亦是如其本來的本心言語。

不誑語者 不異語言者

決不是顛倒欺騙人的言語，也不是邪說亂語的異端言語。

須菩提 當來之世 若有善男子 善女人

須菩提 提如來所得法 此法無實無虛

須菩提 啊！我如來所得到的法，是在我自身中這箇○自然菩提法，即是自性無相的實法，亦是無心而能顯用的真理。

須菩提 若菩薩心住於法而行布施
如人入暗 即無所見

須菩提 啊！若是菩薩的心，著在有爲之法而行於布施，自性法眼則被法障蔽，譬如人入於暗室，即一無所見了。

若菩薩心不住法而行布施
若是菩薩心不執著一切的外法，自然的啓開自性的般若慧眼，洞徹諸法而行布施。

如人有目 日光明照 見種種色
皆得成就無量無邊功德

皆可得到完全的成功，並有不可限量；無有邊際的偉大功德。

(第十四分完)

佛又曰：須菩提 啊！我如來滅後，到了末法的世上，若有善男信女，

能於此經 受持讀誦，
能對於這箇○自性般若妙法的真經，誠而受持，默讀靜誦，

則爲如來 以佛智慧

則能復爲如來本然的佛智慧。

悉知是人 悉見是人

可以徹悟、明知這箇○本心之人，可以徹底洞見這箇○淨性之人。

就譬如人有眼睛的光明，又如太陽在天空照射的明亮，可以看種種形色。